

Příloha k protokolu o SZZ č.  
Vysoká škola: **Jihočeská univerzita v Č. Budějovicích**  
**Filozofická fakulta JU**  
**Ústav bohemistiky**  
Datum odevzdání posudku: **7. 6. 2011**

Jméno: **Martina OSTRÝŽOVÁ**  
Obor: **Bohemistika**  
Recenzent bakalářské práce  
**doc. PaedDr. Bohumila Junková, CSc.**

## **POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE**

### **Příjmení a přezdívky v obci Vír**

---

Bakalářská práce Martiny Ostrýžové se zabývá příjmeními a přezdívkami v obci Vír na Českomoravské vrchovině. Jejím záměrem bylo i sledování tzv. jmen po chalupě. Hlavním cílem práce je analýza získaných příjmení podle původu a způsobu utvoření a jejich zařazení do tematických skupin. U přezdívek se snažila zjistit jejich motivaci.


V teoretické části vychází ze stěžejních poznatků onomastiky, konkrétně z její části, antroponomastiky. Výklad historie vzniku přezdívek a příjmení se opírá o tradiční literaturu, starší i novější, uvedenou souhrnně v seznamu. V seznamu literatury by mohli být uvedeni ještě dva významní autoři (J. Svoboda, M. Knappová) zabývající se touto problematikou, byť se s jejich díly při analýze nepracuje. Martina Ostrýžová využívá také články z časopisů a z konferenčních sborníků. Připojené pojednání o historii obce Vír tvoří přechod k praktické části.

Praktická část začíná představením odborné literatury a slovníků, se kterými konkrétně pracuje při výkladu příjmení. Ta si rozdělila do tematických skupin inspirována tříděním D. Moldanové. Příjmení ve skupinách řadí abecedně, podává výklad vždy podle několika autorů, jež důsledně cituje. Nejpočetnější je skupina příjmení vzniklých z rodných a křestních jmen a skupina příjmení z apelativ, v níž se projevuje značná rozmanitost. Pokusila se objasnit i příjmení cizího původu, ačkoli zde je objasňování náročné, často s nejistými výsledky. Jen minimum tvoří příjmení neobjasněná. Za zdařilý a materiálově cenný pokládám oddíl věnovaný přezdívkám. Autorka zjišťovala motivaci přezdívek, objevila i nositele několika přezdívek a položila si otázku, proč přezdívky vznikají a jaká je frekvence jejich užívání. V závěru práce si na tyto otázky odpovídá a podává výstižné shrnutí výsledků svého výzkumu i statistické hodnocení. Jména po chalupě jsou nahrazována spíše přezdívkami.

Práce Marty Ostrýžové má pevnou strukturu, důsledně dodržuje zvolený výkladový postup a citace. Prokázala schopnost zpracovat obsáhlý materiál, vybrat podstatné informace a přehledným způsobem podat výklad. Její práce je pěkným příspěvkem k antroponomastice.

Doporučuji práci k obhajobě.

Návrh na klasifikaci bakalářské práce: **v ý b o r n ě**



.....  
podpis recenzenta bakalářské práce

V Českých Budějovicích dne 7. června 2011

Stupeň klasifikace:	v ý b o r n ě	velmi dobře	dobře	nevyhověl
---------------------	---------------	-------------	-------	-----------

\*) Nehodící se škrtněte